

## ИСТОРИЧЕСКИЙ ОПЫТ ИСЛАМА НА БЕЛОРУССКИХ ЗЕМЛЯХ

Довнар Людмила Александровна

Белорусский национальный технический университет (г. Минск, Беларусь)

*На сегодняшний день, ислам – это вера и образ жизни для 80 тысяч граждан Республики Беларусь. В рамках данного исследования автор попытался оценить исторический опыт и перспективы религии пророка Мухаммеда на белорусских землях, оценить роль ислама в формировании культуры современной Беларуси.*

Религия у современных европейцев имеет значительно меньшее влияние по сравнению с предыдущими историческими эпохами, когда ради веры велись войны. Наука, как главный источник истины, сильно потеснила авторитет религии. В среде верующих-мусульман ситуация иная. Исповедующие ислам не разделяют светское и духовное, а ради своей веры многие из них готовы умирать. Это делает ислам исключительно влиятельной идеологией. Каковы были пути ислама в Беларуси? Ответ на этот вопрос можно найти в трудах И. Б. Конопацкого, одного из лидеров татарской диаспоры Беларуси. Представляют интерес также исследования О. А. Алампиёва и А. Ганича.

Первые мусульмане появились здесь в начале 15 века. По этническому происхождению это были татары. В 1409 г. Князь ВКЛ Витовт пригласил хана Тохтамыша со свитой около семи тысяч воинов на службу. Именно лёгкая татарская конница во главе с Джелал-эд-Дином по знаку Великого князя начала Грюнвальдскую битву против рыцарей Тевтонского ордена в 1411 г. [1, с. 64]. После победы Витовт предоставил татарам права шляхты и даровал им земельные наделы в окрестностях Гродно, позволив исповедовать свою религию.

Внешне татары мало чем отличались от местного населения – светловосые и светлоглазые европеоиды. Вскоре они забыли родной язык, но прочно сохранили религиозные традиции. По сути, именно ислам с его четкой регламентацией всех сфер жизни верующего, не позволил татарам ассимилироваться и сохранил их этническую идентичность. Татар объединяли законы мусульманской общины – уммы, которая была чем-то вроде «государства в государстве». Там строго соблюдались правила взаимоконтроля и взаимопомощи не только по религиозным, но и по бытовым вопросам. Численность татар быстро росла. В 16 в. их количество на белорусских землях превысило 20 тысяч, было построено 12 соборных мечетей. В 17-18 ст. количество мусульман в Речи Посполитой достигло 60 тысяч, а мечетей было более четырех сотен [2, с. 55]. Следует отме-

титель, что большинство мечетей были скромными деревянными сооружениями. Первая каменная мечеть была построена только в 1855 г. в Новогрудке. После окончательного включения белорусских земель в состав Российской империи в 1795 г. отношение новой власти к мусульманам было весьма толерантным, чего нельзя сказать о католиках и униатах.

Среди татар была стопроцентная грамотность, что достигалось обязательным обучением в медресе всех детей, достигших семилетнего возраста. Любопытно, что писать их учили арабской вязью, но на белорусском языке. По-белорусски изучался Коран и сунна. Коран являет собой божественное откровение пророка Мухаммеда, араба из племени курейшитов. Само сомнение в истинности Корана считается грехом. Теологические споры велись только о вариантах толкования стихов священной книги. Несколько иное отношение к сунне. Это священное предание, образец и руководство для всех членов уммы в самых разных жизненных ситуациях. Из девятнадцати сборников хадисов сунны истинными были признаны шесть. Среди них выделяют исторические хадисы, повествующие о биографии Мухаммеда, пророческие, по которым можно предсказывать события будущего, хадисы о достоинствах, где перечисляются заслуги арабских племен в установлении ислама, и, наконец, священные хадисы, где устами Мухаммеда говорит сам Аллах. Кроме того, в каждой татарской семье велись Китабы, где записывали не только религиозные наставления, но и обзор политической ситуации, значимые семейные события и даже погоду. Эти тексты особо интересны современным белорусским филологам, поскольку представляют собой образцы белорусского языка до русификации [3, с. 15]. Преступления против морали, гражданские и даже имущественные споры рассматривались в шариатских судах.

На судьбу ислама в Беларуси повлияла революция 1917 г., с ее радикальным атеизмом и отделением религии от государства. Тем не менее, мечети не сжигали и не разрушали, как церкви и костелы. По результатам Рижского мира 1921, которым завершилась советско-польская война, значительная часть территории Западной Беларуси оказалась в составе Польши. Именно там проживала основная масса татар. В 1925 г. в Вильно татары-мусульмане объявили муфтият, провозгласив автокефалию исламских джамиатов в Польше. Теперь они больше не зависели от решений муфтия Таврической губернии. С 1921 по 1939 г. мусульмане активно занимались религиозным просвещением, создавая благотворительные и образовательные организации, издавая журналы «Исламский обзор» и «Татарская жизнь». После объединения Западной Беларуси и БССР, всякая религиозная пропаганда оказалась под запретом. Ситуация изменилась только в конце 1980-х годов, когда религиозность перестала считаться зазорной. В 1991 г. было создано объединение татар-мусульман «Аль-Китаб», начал издаваться исламский журнал «Байрам» [4, с. 16].

В настоящее время ислам в Беларуси исповедуют не только татары. Появилось множество мусульманских объединений арабов, азербайджанцев, узбеков, афганцев, турок и туркмен. Наряду с суннитским направлением получило распространение шиитское направление ислама. Шииты признают абсолютную власть имама, при условии, что он потомок Али ибн Абу Талиба.

Взаимоотношения между двумя конфессиями весьма напряженные, но в нашей стране прямых столкновений не было. В 2015 г. в Беларуси были выявлены представители экстремистского направления в исламе – салафиты. Своей целью они считают «борьбу с неверными и их влиянием на правоверных». Однако пока они ведут просто пропаганду возвращения к чистому исламу среди других мусульман.

Таким образом ислам в Беларуси имеет довольно длительный исторический период был представлен исключительно татарским этносом. Эта религия позволила им избежать ассимиляции, а их китабы являют собой пример прекрасного белорусского языка. В XX веке появилось множество эмигрантов-мусульман самого разного этнического происхождения, исповедующих ислам иных конфессий. Тем не менее радикальные направления в исламе не получили широкого распространения.

### Литература

1. Думін, С. Беларускія татары: мінулае і сучаснасць / С. Думін. – Мінск : Польша, 1993. – 206 с.
2. Канапацкі, І. Нас аб'яднаў адзін лёс / І. Канапацкі // Гістарыяграфія: праблемы выкладання. – 2008. – № 3. – С. 54-58.
3. Ганич, А. Духовные правления мусульман в Российской империи. / А. Ганич – М. : Марджани. – 2020 – 496 с.
4. Алампиёв, О. Интеграция мигрантов-мусульман в белорусское общество: социологический анализ / О. Алампиёв. – Минск : Нац. Акад. Наук. Беларуси. – 2012. – 164 с.